

Из блокнота натуралиста

Ночная свеча

Вторая половина лета. Солнце, как бы на прощание, ласкает землю потоками тепла. Однако на вечерней и утренних зорях всё обильнее становится россыпь жемчужной росы. Прохладнее и многозвезднее стали тихие ночи. Иногда по утрам непрошенный туман укутывает утесы гор своими сизыми волнами.

В парках, цветниках и палисадниках с каждым днем всё богаче становится красота форм и многоцветной окраски венчиков предосенних цветов. Вот грациозно покачиваются розовые, палевые и фиолетовые георгины и астры. На красные язычки пламени похожи цветы канн и сальвий.

Но особенно хороша среди этих цветов «ночная свеча», или энотера, родом из далекой солнечной Калифорнии.

Это довольно высокое кустообразное растение с продолговатыми, мелкозубчатыми листьями. Крупные, похожие на бокалы цветы, размещаются на концах стеблей. Окраска венчиков бывает белая, розовая и желтая. Необычайно интересны бутоны энотеры, которые открываются с наступлением сумерек в течение нескольких минут. Это очень занимательное явление.

Вначале лопается зеленый продолговатый чехольчик бутона. Постепенно в образовавшихся щелях показываются свернутые в трубочку нежные лепестки. С каждой минутой разрывы в чехольчике становятся всё шире. Свернутые в

трубочку желтые или белые лепестки освобождаются и выходят из чехольчика всё больше и ярственнее. Вот они вышли из своего чехольчика наполовину. Тогда внезапно развертывается краешек одного лепестка, второго, третьего, четвертого... Цветок напоминает крохотную шелковую салфеточку, уголки которой приподняты кверху, но всё еще соединены самыми кончиками вместе. На какую-то долю секунды движение в цветке прекращается. Вдруг точно от усилия какой-то секретной пружины цветок открывается полностью. Лепестки еще продолжают слегка шевелиться, точно живые, выравниваются, разглаживаются. Случается так, что одновременно на кусте распускается несколько бутонов. Тогда восхищенному зрителю кажется, что перед ним вопыхивают один за другим огоньки бесшумного фейерверка.

Цветет энотера с июля до сентября, а иногда и дольше. Любит она теплые места. Днем ее цветы могут открываться только в пасмурную погоду.

Цветы-невидимки

Однажды весной, на вершине Машука, среди едва зазеленевших травинок, я увидел собранные в небольшую розетку узкие, продолговатые листки какого-то незнакомого мне растения. Вначале я подумал, что это «ланцетовидный подорожник», но осторожно подкопавшись к ко

решкам, я увидел коричневую луковичку.

- Что же это за растение?— подумал я и тут же решил некоторое время наблюдать за ним.

Что же потом из этого получилось? В разгаре весны, когда вокруг так красочно расцвели васильки, дикие пионы, ирисы и незабудки, листики моего растения начали постепенно желтеть, чахнуть и наконец совсем засохли.

Через несколько дней и от сухих листиков ничего не осталось. В продолжение всего лета спрятанные в землю луковички не подавали о себе никаких признаков жизни. Дальнейшие наблюдения казались бесполезными, но вдруг осенью, когда многие цветы и травы начали увядать, возле своих, случайно уцелевших колышков, я увидел незнакомые мне нежные желтые цветы с пятью—шестью лепестками.

Но самое примечательное в жизни этих маленьких растений, как я потом узнал, заключается в том, что иногда они своих золотистых цветов не показывают на свет. Венчики их раскрываются прямо в немного набухшей луковичке.

Называются эти необыкновенные цветы на языке ботаников — Штерибергия. Принадлежит она к семейству амариллисовых и по своему развитию напоминает другое интересное растение — Безвременник.

И. ГАУСТОВ.